
P f a r r v e r b a n d s r a t 
des Pfarrverbandes München-Solln 

St. Ansgar - St. Johann Baptist 

 

 

PROTOKOLL  

der Pfarrverbandsratssitzung am 10.05.2023 

Pfarrverband München-Solln 

 

 

Teilnehmer: Pfarrer Baginski, Tobias Bostelmann, Elisabeth Glocker, Andreas Knatz, Paula Lang, 

Birgitta Mentel, Hans Theo Multhaup, Kerstin Saller, Matthias Schittler, Ulrike Schneidemann, 

Christine Seidenader, Karlheinz Seidenader, Josiane Wies-Flaig, Najda Yagapen-Schmidt,  

Gäste: Erich Pfaffenberger 

Entschuldigt: David Flaig, Rita Graßl, Claudia Holzapfel, Roman Kosler, Jens-Uwe Raab, Sarah 
Schneidemann-Bostelmann, Ada Steiner, Silvia Weinbuch,  

 

Beginn der Sitzung: 19.35 Uhr    
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr   
 
Ort: Pfarrsaal St. Ansgar  
__________________________________________________________________________   

  

TOP 1: Begrüßung, Besinnung 

 

Matthias Schittler begrüßt alle Anwesenden. Den geistlichen Impuls spricht Brigitta Mentel. 

 

 

TOP 2: Sitzungsformalien 

 

Die Beschlussfähigkeit der Sitzung wird festgestellt. Das Protokoll der letzten Sitzung wird bestätigt. Die 

vorgelegte Tagesordnung wird angenommen. 

  

 

TOP 3: Immobilienstrategie-Prozess 

 

Im Januar 2023 hat eine außerordentliche Sitzung des Pfarrverbandsrates und der Kirchenverwaltungen 

zum Immobilienstrategie-Prozess stattgefunden. Als Ergebnis der Sitzung wurde eine 

Zusammenfassung der einzelnen Voraussetzungen für eine mögliche Teilnahme unseres 

Pfarrverbandes bzw. der Pfarreien St. Ansgar und St. Johann Baptist an einem Pilot-Projekt zur 

Immobilienstrategie erstellt. Dieses Schreiben vom 16.1.2023 wurde an die zuständige Stelle im 

Ordinariat weitergeleitet. Bis heute liegt keine Stellungnahme hierzu vor.  

Grundsätzlich wird in dem vorgenannten Schreiben festgehalten, dass der Pfarrverband grundsätzlich 

interessiert und bereit ist, im Immobilienprojekt mitzuarbeiten, jedoch ausschließlich auf Grundlage der 

darin aufgeführten Voraussetzungen und Nachbesserungen. In der aktuell vorliegenden Beschreibung 

des Pilotprojektes erscheint insbesondere die durch Ehrenamtliche nötige Arbeitsleitung nicht machbar. 

Nachdem keine Stellungnahme zu diesem Schreiben vorliegt, hat sich die Grundlage für eine 

Beteiligung des Pfarrverbandes an dem Immobilienprojekt nicht verändert.  

Die Teilnehmer an der Sitzung des Pfarrverbandes stimmen daher einstimmig dagegen, aus aktueller 

Sicht und den gegebenen Voraussetzungen an dem Immobilienprojekt teilzunehmen. 

 

Die Kirchenverwaltung von St. Ansgar hat ebenfalls grundsätzlich eine Beteiligung an dem 

Immobilienprojekt begrüßt, aber nicht unter den gegebenen Voraussetzungen. Unter Hinweis auf das 

Schreiben vom 16.1.2023 wurde aus derzeitiger Sicht eine Beteiligung an dem Immobilienprojekt 

abgelehnt. 

 



 

 

Ausdrücklich wurde darauf hingewiesen, dass jedes Gremium im Pfarrverband für sich frei entscheiden 

kann, wie es mit einer Beteiligung an dem Immobilienprojekt umgeht.  

Zu der Immobilienstrategie wird auch auf das von Matthias Schittler weitergeleitete Schreiben zur 

Immobilienbewertung hingewiesen. In diesem Zusammenhang wird auch betont, dass die Frage bzgl. 

der Aufgabe von Gebäuden / Kirchen grundsätzlich in der Verantwortung der Kirchenstiftungen liegt. 

Daher kann das Pilotprojekt zwar Vorschläge erarbeiten, jedoch liegt die Entscheidung schlussendlich 

bei der Kirchenstiftung.   

  

Im Rahmen der aktuell laufenden Dekanatsreihe fand am 8.5.2023 eine Veranstaltung mit Generalvikar 

Klingan statt. Hierbei wurde auch das Thema der Zukunft der Dekanate und der Immobilienstrategie 

angesprochen. 

 

  

TOP 4: Information aus den Arbeitskreisen 

 

- Bericht aus dem HUP 

Die Budget-Planung (Haushaltsstelle 62) für die Aktivitäten des Pfarrverbandes ist entsprechend 

der nachgebesserten Vorlage vollumfänglich in die Haushaltsplanung eingearbeitet worden und 

liegt dem HUP für die Sitzung am 16.5. zur Genehmigung vor. Ausdrücklich weist Herr Pfaffenberger 

darauf hin, dass kein Raum (Reserven) für darüberhinausgehende Ausgaben besteht. Aus 

derzeitiger Sicht wird es möglicherweise in 2024 weitere Einsparungen geben müssen. 

Die Stelle für einen 2. Kirchenmusiker konnte in der Planung vom HUP nicht berücksichtigt werden. 

Ausschlaggebend für die Gesamtplanung ist auch die allgemeine Preiserhöhung. Berücksichtigt 

wird jedoch die notwendige Aushilfsorganisation für den Kirchenmusiker. Insbesondere für St. 

Ansgar stellt die aktuell nicht darstellbare Besetzung der Stelle des 2. Kirchenmusikers keine 

glückliche Entwicklung dar. 

Vereinbart wird eine Betrachtung der Entwicklungen in den einzelnen Positionen der Budget-

Planung (wo stehen wir?) im Oktober 2023, insbesondere auch mit Blick auf die Anforderung des 

Jahres 2024.  

 

- Arbeitskreis Öffentlichkeitsarbeit 

Bei der Neugestaltung der Homepage unseres Pfarrverbandes warten wir aktuell noch auf eine 

vollständige Fassung der neuen Gestaltung. Die hierzu eingegangenen Vorschläge sollen 

berücksichtigt werden. 

Sobald die neue Homepage steht, wird diese parallel zur bisherigen Homepage laufen. Erst wenn 

die neue Homepage reibungslos funktioniert und alle Daten überführt wurden, wird die bisherige 

Homepage abgeschaltet. Die Webadresse wird unverändert www.pfarrrverband-solln.de lauten.  

 

- St. Ansgar: Nutzung der Räumlichkeiten 

Aktuell wird die Nutzung der Räume des Pfarrheimes für einen Hort diskutiert. Es hat bereits ein 

Treffen mit Mitgliedern aus dem Pfarrgemeinderat, der Kirchenverwaltung, Kita-Verbund, 

Ministranten, Pfadfindern und Pfiffikus (Kleinkindergruppe) stattgefunden. Die zeitliche 

Verfügbarkeit ist noch im Detail zu klären, damit für den Hort die Nutzung im Einklang mit den 

anderen Gruppen dargestellt werden kann. 

Die Petruskirche hat einen Antrag zur Mitbenutzung der Pfarreiräume von St. Ansgar gestellt. 

Hintergrund ist, dass die Petruskirche ihre Räumlichkeiten in absehbarer Zeit aufgrund finanzieller 

Schwierigkeiten in dieser Form nicht halten kann. Ein Arbeitskreis soll die Frage klären, wie es mit 

Blick auf die mögliche Situation ab 2024 weitergehen kann. 

 

- Information der Hauptamtlichen zu aktuellen Themen 

Firmung 2023:  

Monsignore Schlichting wird die Firmung in unsrem Pfarrverband spenden. 

Fronleichnamsprozession:  

hierzu wird der Altar am Kindergarten (Kerstin Saller kümmert sich) wieder aufgebaut.  

Wesentlich ist auch eine abgestimmte Koordination der Organisation der Fronleichnamsprozession 

und des Pfarrverbandsfestes. 

Der PVR kümmert sich um Himmel- und Lautsprecherträger sowie um die Mikrofonanlage 

(Funktionsfähigkeit prüfen).  

Bei den Pfadfindern erfragt Josiane Wies-Flaig, wie diese sich einbringen möchten (analog Vorjahr!) 

Pfarrer Baginski übernimmt die Koordination zur Fronleichnamsprozession. 

Abschied Gabi Hartmann: das definierte Team kümmert sich um die Einzelheiten 

http://www.pfarrrverband-solln.de/


 

 

 

- Arbeitskreis Senioren 

St. Ansgar: verstärkt kommen die Senioren wieder zu den Veranstaltungen. Ein Ausflug ist vor dem 

Hintergrund „Spargelzeit“ geplant. Die Ausflüge sind auch offen für „Nicht-Senioren“. 

St. Johann Baptist: das Angebot einer regelmäßigen Zusammenkunft mit Gottesdienst und 

gemütlichem Beisammensein mit Kaffee und Kuchen wird von den Senioren sehr positiv 

aufgenommen. Eingebaut werden bei den Treffen jeweils auch „Einlagen“ zur Unterhaltung, sei es 

musikalischer Art, als Vortrag oder auch jüngst der Besuch der Kindergartenkinder mit Liedern. Am 

17.5.2023 findet ein Ausflug nach Landshut gemeinsam organisiert mit der Apostelkirche und 

Petruskirche statt.  

 

- Arbeitskreis Erwachsenenbildung 

Angeboten werden 2 Filmabende.  

Weiterhin werden rd. 4-5 Gesprächs- und Begegnungsabende beginnend ab Oktober 2023 mit den 

Schwerpunktthemen „Verstehen, was wir glauben“ und „Synodalität - Gelebte kirchliche 

Weggemeinschaft“ organisiert. Hierzu sind wir mit 2 konkreten Referenten (Dr. Weiten, 

Bischöfliches Ordinariat Regensburg und Pater Batlogg, St. Michael München) bzgl. konkreter 

Termine im Gespräch. 

 

- Arbeitskreis Liturgie 

Ein Treffen des Arbeitskreises in St. Ansgar hat mit Harald Matschiner bereits stattgefunden. 

Karlheinz Seidenader geht auf Andreas Knatz zu, damit ein Treffen zu aktuell anstehenden Themen 

mit dem Arbeitskreis von St. Johann Baptist koordiniert werden kann. 

 

 

TOP 5: Rückblick und Vorschau 

 

- Pfarrverbandsfest 

Die Aktivitäten zur Gestaltung sind in vollem Gange. Die Einteilung der Schichten (Personen) bei 

den einzelnen Stationen sollte möglichst frühzeitig erfolgen.  

Kerstin Saller sollte frühzeitig angesprochen werden, damit die Einbindung der Firmlinge koordiniert 

werden kann. 

- Ökumenisches Sommerfest am 1. Juli 2023 

Die Organisation steht bereits sehr konkret. Zu beachten ist, dass Kuchenspenden erwünscht sind. 

- Jugendgottesdienste 

Der Gottesdienst in St. Ansgar war sehr gut besucht und gestaltet. Wird von den Jugendlichen und 

auch Erwachsenen sehr positiv aufgenommen. 

Der nächste Gottesdienst findet am 23.7.2023 um 20.00 Uhr in St. Johann Baptist statt.  

 

TOP 6: Sonstiges  

 

- Zu den Veranstaltungen mit Hauptamtlichen und Ehrenamtlichen (u.a. Mitarbeiteradvent, 

Neujahrsempfang etc.) wird sich ein Team zwischen Hauptamtlichen und Vertretern der Pfarreien 

mit möglichen Überlegungen zur künftigen Gestaltung befassen. Kerstin Saller koordiniert die 

weiteren Aktivitäten des Teams. Weitere Mitglieder des Teams sind Josiane Wies-Flaig und Ulrike 

Schneidemann. 

- Sonnenschirme für Sommerfest etc. 

Die Notwendigkeit der Anschaffung neuer großer Sonnenschirme hat Fam. Schneidemann 

aufgegriffen. Es liegt ggf. die Option vor, mehrere Sonnenschirme ohne finanziellen Aufwand 

übernehmen zu können. Dies wird sehr begrüßt; einen besonderen Dank hierfür.   

- Der Termin für die nächste Pfarrverbandsratssitzung ist der 19.9.2023 um 19.30 Uhr in St. Ansgar.  

Geistiger Impuls: Josiane Wies-Flaig 

 

 

 

 

gez.     Hans Theo Multhaup                                                      gez. Matthias Schittler 

            Schriftführer                                                                             Josiane Wies-Flaig 

                                                                                                              Vorsitz  

  


